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An article is examining the main phases of the Catholic Church functioning in

Poland in the period of socialism (1945–1978). Author considers it as a center of

intellectual and political resistance to the totalitarian regime and the impact of these

processes on the formation of humanistic principles of King Wojtyla, which formed

the basis of his activities during the pontificate (1978–2005). In the article is made

analysis of sources and historiography of the problem, allowing us to

comprehensively and completely cover the processes mentioned above. Author of the

article estimates activities of Polish church leaders such as Adam Stefan Sapieha,

Stepan Vyshenskii and defines their role in the transformation of the Polish church on

centralizing factor which helped the Poles to preserve its identity, cultural and

intellectual heritages. The article outlines King Wojtyla’s activities during the 1945–

1978, main stages of his achievement of personhood that was influenced by political

and spiritual processes which swept the country and its evolution to be one of the top

leaders of Poland and it significantly influenced the decision of conclave October 16,

1978.
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Протягом останніх десятиліть стає очевидним зростання ролі релігійного

фактора у різноманітних сферах життя суспільства.

Досвід Польщі, яка в складний для нації період післявоєнної відбудови та

функціонування в умовах комуністичного панування долучила на допомогу

Костьол (польська назва Церкви, як релігійної організації [8,с.193]), який

відіграв роль консолідуючого фактора для суспільства і допоміг зберегти

культурну ідентичність та моральні норми, є актуальним для України з

врахуванням реалій сучасної конфесійної ситуації.

Життя польського суспільства в період протистояння Католицької Церкви

прорадянській владі не можливе без врахування особистості Кароля Войтили,

який став одним з провідних учасників опору соціалістичному тиску. Досвід,

здобутий в цей період згодом стане у нагоді польському кардиналу в період

його понтифікату (1978–2005).

Біографія Кароля Войтили на тлі польської історії в період комуністичного

панування була предметом цікавості біографів Іоанна Павла ІІ Дж.Вейгеля [1]

та Е.Стоуртона [7]. В монографіях, присвячених постаті понтифіка, дослідники

зазначали, що особливості функціонування польської церкви у зазначений

період суттєво вплинули на світогляд Кароля Войтили.

У працях, присвячених роздумам про місію священників та єпископів у

світі [4;5] Іоанн Павло ІІ неодноразово повертався до досвіду набутого під час
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служіння у соціалістичній Польщі. В спогадах понтифік наводив приклади

методів боротьби Церкви проти державного апарату.

Критичну думку стосовно впливу Польської Церкви на понтифікат Кароля

Войтили висловив радянський дослідник Й.Григулевич [3]. Дослідник відмічав

надмірний консерватизм Іоанна Павла ІІ і його витоки вбачав у винесеній з

Польщі моделі управління Церквою.

Американська дослідниця А.Аплебаум [10] відмітила характерні риси

польського Костьолу періоду соціалізму, які свідчили про його прогресивність і

вболівання за збереження прав людини, культури та моральності польського

суспільства. Дослідниця зазначила, що польська церква того часу була

осередком інтелектуалів і інакодумців. На її думку ця риса згодом проявилася в

понтифікаті Папи–поляка.

Завданням роботи є висвітлення особливих рис церковного

функціонування в соціалістичній Польщі, які вплинули на світоглядні

принципи Кароля Войтили і проявилися в період його понтифікату.

Іоанн Павло ІІ народився і працював в країні, де Церква була осередком

супротиву тоталітарному режимові, носієм культурного багатства нації, яке

допомагало переживати скрутні часи та гуртувало суспільство. Згодом Папа

зазначав: «Я син народу, засудженого сусідами на смерть. Він вижив не завдяки

своїй фізичній силі, а винятково завдяки культурі» [6,с.11]. Носієм цієї

культури була Церква. У своїх спогадах Іоанн Павло ІІ з неприхованим

захопленням писав: «Тому, коли з ініціативи єпископату, зокрема кардинала

Стефана Вишинського, з Ченстохови рушила проща «Чорної Мадонни», яка

мала відвідати всі парафії і спільноти в Польщі, комуністична влада робила все,

щоб унеможливити те «промовляння». Коли образ «заарештувала» міліція,

паломничали пусті рами, а їхнє промовляння було ще більш виразним. У цих

рамах без ікони відчувався німий знак нестачі релігійної свободи. Народ знав,

що на неї має право і ще більш за неї молився. Ця проща тривала майже

двадцять п’ять років і серед поляків дала плід надзвичайного укріплення віри,

надії і любові» [4,с.78].



Церква Польщі стала для Кароля Войтили джерелом з якого він черпав

багато ідей, які згодом змінили обличчя всієї Католицької Церкви. Він високо

цінував її здобутки і неодноразово наголошував на її унікальності: «…не можу

обійтися без слів вдячності складу всієї польської Церкви… Церква ця тісно

зв’язана з народом та його культурою. Церква ця завжди підтримувала народ та

захищала його у трагічні хвилини його історії. І водночас, вона є Церквою, яка

у теперішньому столітті зазнала великих випробувань.

Вона покликана була розпочати драматичний бій за виживання у зіткненні

з двома тоталітарними системами: спочатку, в час Другої світової війни, з

системою нацистської ідеології, а потім, протягом довгих десятиліть

післявоєнної історії – з комуністичною диктатурою разом з її войовничим

атеїзмом.

З обох цих випробувань вона вийшла переможницею завдяки жертовній

діяльності єпископів, священників і завдяки мирянам. Серед єпископів

воєнного періоду слід обов’язково згадати особу незламного Владики

Краківського, Митрополита Адама Стефана Сапєги, а з повоєнних часів – особу

слуги Божого, Кардинала Стефана Вишинського.

Оці дві тоталітарні системи, – з одного боку – загроза війни,

концентраційних таборів нацизму, а з другого – комуністичні утиски і терор,

які дуже обтяжили наше століття, – мені було дано пізнати з нутра. Тому легко

зрозуміти мою вразливість, коли йдеться про пошанування гідності кожної

людської особи та її прав, а передовсім – права на життя» [5,с.63–64].

Опоненти Папи вбачали у відданості Костьолу недолік понтифікату

Войтили, зокрема Девід Томбс зазначав: «Сила польської Церкви, яку він

[Кароль Войтила – прим. авт.] очолював, базувалася на міцному союзі під

керівництвом церковних ієрархів. Твердість і послідовність, як і жорстке

підпорядкування владі, були цінними рисами воєнізованого стилю, які

допомогли польській церкві захистити себе в умовах жорстокої державної

системи. Іоанн Павло намагався перенести це на усю Католицьку Церкву» [3].



На момент закінчення війни Польща вже була підконтрольна Радянському

Союзу. Підконтрольний Москві уряд спочатку очолював Владислав Гомулка,

але незабаром його було заміщено Болеславом Берутою [7,с.125–126].

1 листопада 1946 року Кароля Войтилу було посвячено в священники

Адамом Сапєгою [9], так званим «Князем Церкви», який очолював Костьол під

час війни і користувався значною повагою і любов’ю серед віруючих.

Молодий священик брав активну участь у житті польського суспільства

післявоєнного періоду. Після навчання у Римі К.Войтила обіймав посади

вікарія у приході Неговічі поблизу міста Бохня, а згодом вікарія у приході

святого Флоріана [9]. Окрім цього, він займався педагогічною і науковою

діяльністю. Під час навчання у Римському університеті Ангелікум було

захищено дисертацію на тему «Доктрина віри згідно вченню Іоанна від

Христа», а у 1953 році після захисту роботи «Про можливість побудови

християнської етики на основі системи Макса Шилера» Войтила обійняв

посаду професора суспільної етики у Краківській семінарії, і, одночасно, вів

курс католицької суспільної етики для студентів богослов’я у Ягелонському

університеті, а після того як факультет богослов’я був ліквідований за

наполяганням радянської влади, очолював аналогічний факультет в

католицькому університеті у Любліні до 1978 року [9]. Високий авторитет як

науковця і викладача, завойований протягом тривалої наукової і педагогічної

практики, допоміг згодом Войтилі об’єднати навколо себе польських

інтелектуалів.

Основний супротивник, з яким радянській владі довелося зіткнутися у

Польщі, продемонстрував свою потужність під час похорону Адама Сапєги:

«Похорон Сапєги в липні 1951 року був нечуваною подією в сталінські роки,

йшов великий похід з вулиці Францисканшької на Вавель – зімкнуті ряди

священників, монахів, світських людей. Йшли, йшли, а влада не могла їм

перешкодити, була безсильна проти того, що робилося [4,с.107].

Саме тоді влада вдалася до заходів, покликаних послабити міць Костелу.

Конституція Польської Народної Республіки (ПНР) 1952 р. проголосила



відокремлення Церкви від держави. Режим чинив тиск на католицькі друковані

видання і закрив семінарії для молоді. Значну частину священників було

заарештовано, показовим став суд над єпископом Ч.Качмариком, засудженим

до дванадцяти років ув’язнення. Толерантно налаштовані по відношенню до

влади священики вимагали усунення радикально налаштованого Примаса

Стефана Вишинського.

Конфронтація між владою і Церквою досягла свого апогею в травні

1953 р., коли уряд оголосив, що держава буде самостійно призначати і знімати

єпископів і ксьондзів, і зажадав від всіх священиків присяги на вірність ПНР.

Очолювані кардиналом С.Вишинським єпископи виступили проти цього і

провели у Кракові зустріч під головуванням Примаса на якій зробили заяву, в

якій захищали незалежність Церкви, вона завершувалась словами: «Нам не

дозволено покладати те, що належить Богові на вівтар кесаря». Режим визначив

цю заяву як державну зраду (офіційно це звалося «замахом на Конституцію»). В

ніч з 25 на 26 вересня 1953 р. кардинал Вишинський був заарештований.

Примаса було звільнено у 1956 р., коли режим, очолюваний В.Гомулкою,

перед загрозою радянського вторгнення, запросив його до Варшави.

Вишинський зажадав відміни декрету 1953 р., звільнення ізв’язниці єпископа

Качмарика, відновлення функціонування католицької преси, створення нової

змішаної комісії з представників уряду і єпископату для управління Церквою.

Гомулка погодився. С.Вишинський (який здобув всесвітню славу, його профіль

з’явився на обкладинці журналу «Лайф», як символ опору комунізму)

повернувся до Варшави і почав втілювати в життя розроблену в період

ув’язнення і розраховану на дев’ять років програму оновлення Церкви «Велика

Новена», покликану підготувати Польську Церкву до святкування в 1966 р. її

тисячоліття [1].

У 1958 році Кароль Войтила був призначений Папою Пієм ХХІІ

єпископом і помічником єпископа Кракова [9]. Тоді ж почали розгортатися

події, які згодом здобули славу найгучнішої перемоги Церкви над державним

апаратом. Стосувалися вони селища Нова Гута. Цей населений пункт поблизу



Кракова був задуманий владою як зразкове робоче селище нового типу, а тому

на відміну від всіх інших подібних населених пунктів там не було жодної

церковної будівлі [1].

Однак, починаючи з 24 грудня 1959 року, не зважаючи на офіційну владну

позицію, Кароль Вотила служив у Новій Гуті регулярні різдвяні нічні меси.

Саме він взяв активну участь у переговорах з державною верхівкою з метою

отримати дозвіл на будівництво «культової будівлі сучасної архітектури».

Такий дозвіл було надано лише 13 жовтня 1967 р. А вже наступного дня, 14

жовтня, кардинал Войтила очолив церемонію закладання фундаменту. Костел

протягом десяти років добровільно будували польські робітники і громадяни

цілої низки інших європейських країн. На церемонію освячення прибули

паломники з Австрії, Чехословаччини, Угорщини, Югославії, Німеччини,

Голландії, Португалії, Італії, Канади, Сполучених Штатів, Англії, Фінляндії і

Франції. Історія будівництва храму в Новій Гуті мала глибоко символічний

характер і засвідчила цілковиту поразку держави у боротьбі з релігією.

У розпал боротьби за Нову Гуту, у 1964, Войтила був призначений

архієпископом Кракова [9]. В цей період він також брав активну участь у

засіданнях Другого Ватиканського Собору (1962–1965).

Польща у 1966 р. готувалася відзначити тисячоліття хрещення, на

святкування Примас Вишинський планував запросити Папу, єпископів і

провідних діячів Католицької Церкви усього світу.

У рамках підготовки до святкування було складено послання до церковних

ієрархів Німеччини, в підготовці тексту якого Войтила брав безпосередню

участь. Головною темою послання був виклад поглядів на історію взаємин між

Польщею і Німеччиною. Польські єпископи перераховували втрати, яких

зазнав польський народ в результаті вторгнення з боку Німеччини, але

визнавали, що і поляки впродовж століть заподіяли немало страждань німцям.

Закінчувалося послання словами: «Ми прощаємо і просимо вибачення у вас».

Влада Польщі скористалася цим документом для того, щоб дестабілізувати

відносини між суспільством та Церквою. У пресі було розгорнуто широку



компанію проти єпископів під рубрикою «Ми не забули і не забудемо». Багато

польських католиків, які ставилися до режиму без особливих симпатій, були

шоковані самою думкою про те, що після всіх страждань, які принесли їм

впродовж історії німці, можна вибачитися у них. Розвиваючи антиєпископську

кампанію, влада ініціювала «Відкритий лист робітників Краківського хімічного

комбінату архієпископові Каролю Войтилі», який було опубліковано 22 грудня

1965 р. в щоденному виданні «Краківська газета». Робітники Солвейського

заводу (на якому під час війни працював молодий Кароль Войтила) заявляли,

що «глибоко шоковані» переговорами архієпископа з німецьким кліром і його

прагненням одноосібно вирішувати питання, що зачіпають життєві інтереси

всієї нації». «Ніхто не давав польському єпископату право на висловлення

точки зору від імені Польщі з питань... які є компетенцією зовсім інших

інститутів», – підкреслювалося в листі. Єдиним органом, «уповноваженим

робити заяви від імені поляків, є уряд ПНР» [1].

Цей лист став першим у довгому списку вибачень, які Іоанн Павло ІІ

попросить протягом свого довготривалого понтифікату.

28 червня 1967 року Архієпископ Кракова був висвячений у кардинали [9].

Після того, як Польща отримала другого Кардинала, влада зробила все

можливе, аби посварити польських пурпуроносців [7,с.186]. Однак, завдяки

мудрим і виваженим діям кардинала Войтили, якого неодноразово

провокували, стосунки між ним і Вишинським залишалися теплими. Обидва

кардинали брали участь у конклаві в жовтні 1978 року. Їх дружба і співпраця

тривала до смерті Примаса Тисячоліття у 1981 році.

Ще одним аспектом діяльності Церкви, на якому сфокусувалася боротьба

за релігійну свободу в зазначений період, став щорічний хресний хід із Святими

Дарами, який традиційно проводився в Кракові навесні – початку літа. Влада

прагнула цей звичай викорінити, глава єпархії Войтила робив все від нього

залежне, аби зберегти його.

Дана хресна хода стала релігійною подією національного масштабу. Саме

тут Кароль Войтила отримав визнання як справжній лідер католиків Польщі.



Особливо великий резонанс викликало його рішення не відмовлятися від

традиційної проповіді перед учасниками процесії Тіла Христова в 1970 р.,

незабаром після розстрілу властями демонстрації робітників Гданьської верфі.

Того року у своєму зверненні до віруючих він говорив, що польський народ

неможливо відокремити від його релігійних традицій [1]. Однак, Кароль

Войтила тверезо оцінював релігійний запал своїх земляків: «Релігія припинила

бути примусово–обов’язковою. Навпаки, вона стала забороненою. Тяга до неї –

це тяга до свободи. Але це не на довго. По великому рахунку, до релігії не

можна ставитися як до можливості продемонструвати свою незалежність…

Створюється свого роду укриття для католиків. Люди бачать в Церкві місце, де

можна заховатися, вони знаходять в ній те, без чого не можуть жити… Зустрічі

під час мес… дають їм відчуття сили і безпеки. Сама влада привела їх до

християнства» [7,с.194].

У 1970 році Польщу охопила економічна криза, наслідком якої стала криза

політична. Вона вилилися в кроваві конфлікти між народом та владою. Її

наслідком стала заміна партійного керівництва. На чолі країни став Едвард

Герек [7,с.193].

Католицизм настільки посилив свої позиції в польському суспільстві, що й

в подальшому, під час кризи 1976 року Герек знову змушений був звернутися

за допомогою до Вишинського. В результаті зустрічі між кардиналом та главою

уряду Польщі, було укладено своєрідний компроміс між Церквою та державою.

Це сприяло тому, що незабаром Едвард Герек відвідав Рим задля аудієнції у

Папи Павла VI [7,с.210].

Протягом останніх років перебування Войтили на посту глави Краківської

єпархії, комуністичні провладні органи не випускали його з поля зору і

ретельно слідкували за кожним кроком. Причиною цього стало те, що у

резиденції Войтили на вулиці Францисканській, 3 бували не лише дисиденти–

католики, але і інакодумці, що дотримуються різних релігійних і політичних

переконань. Побоювання влади були не безпідставними, свідок цих подій,

американська журналістка, дала наступну характеристику Костьолу



досліджуваного періоду: «Коли я мешкала у Польщі у 1980–ті роки, я знала, що

коли хочу щось дізнатися і знайти підпільні місцеві газети, то маю піти до

Варшавського костелу. Коли хочу побачити виставку художників, які не

підконтрольні режиму, чи виставу, яка не пройшла цензуру, я маю йти на

виставку чи виставу до церкви. Священики, звісно, не друкували газет, не

малювали і не грали у п’єсах, але вони створювали відповідні умови для тих,

хто міг це все зробити» [10].

16 жовтня 1978 року митрополит Кракова кардинал Кароль Войтила був

обраний Папою Римським [9].

Польське телебачення, що було під контролем держави, протягом кількох

годин не оголошувало про обрання Войтили. Тим часом новина стала відома в

Курії митрополита в Кракові і миттєво поширилася. У місті почалося стихійне

святкування [1]. З обранням Кароля Войтили Папою Римським протистояння

між комуністичною владою і Костьолом не припинилося, однак релігійні діячі

отримали суттєву перевагу над своїми суперниками.

Протягом усього періоду священництва Войтили у Польщі його рідна

Церква були вимушена протистояти складним політичним реаліям, польський

кардинал, учасник даного протистояння, як ніхто інший був готовий взяти на

себе відповідальність за долю католицизму в критичний для релігії період.

Церква батьківщини дала йому приклад важливості релігії, особливо в умовах

приниження прав та гідності людини. Будучи вихідцем з країни

соціалістичного табору Кароль Войтила був обізнаний з проблемами

порушення прав людини, які були і залишаються актуальними для більшості

країн світу.

Завдяки рисам, притаманним Іоанну Павлу ІІ, як представнику

слов’янського етносу – його щирості і відкритості, він став фігурою,

шанованою далеко за межами католицького світу і не останню роль в цьому

відіграло суспільство властиві якому моральні, культурні та історичні

особливості стали середовищем формування особистості масштабу Папи

Римського Іоанна Павла ІІ.
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